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В данной работе рассмотрены основные проблемы обеспечения функционирования производственных лабораторий, возникшие в условиях трансформационного (переходного) периода экономики. Изложены перспективные принципы развития маркетинга рынка лабораторного оборудования, способствующего осуществлению комплекса действий, обеспечивающих эффективное взаимодействие потребителя и поставщика. 
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Механизм инновационного развития производственных лабораторий предприятий цементной промышленности

В Украине тысячи производственных лабораторий, выполняющих определенные функции в системе качества, радиационного, экологического  и других видов контроля производственных процессов и готовой продукции. Рост производства и финансово-экономических показателей работы предприятий основных отраслей экономики Украины мало сказался на развитии структур, обеспечивающих деятельность этих лабораторий. Для изменения ситуации возникла необходимость в объединении потребительского потенциала и его концентрации с целью привлечения внимания и заинтересованности производителя оборудования в прямом сотрудничестве с покупателями.

Перспектива вступления Украины во Всемирную торговую организацию и Евросоюз обусловливает необходимость радикального изменения основных принципов технического переоснащения аналитических лабораторий и применения комплексного подхода к обеспечению их деятельности. Опыт развития европейских государств показывает, что количество закупаемого оборудования в этот период возрастает на порядок и к этому моменту необходимо основательно подготовиться.

В связи с этим следует заострить внимание на решении двух наиболее важных проблем.

Первая проблема: подготовка специалистов для работы в лабораториях. 
Пятнадцать-двадцать лет назад в основе образования в высших учебных заведениях была принята концепция "обучение на всю жизнь", которая в настоящее время сменилась концепцией "непрерывного образования". Стабильно работающее предприятие нуждается в хорошо подготовленных, мотивированных, квалифицированных специалистах, однако когда учебные лаборатории ВУЗов имеют оборудование 70-80 годов, создать условия для получения качественного образования очень сложно. 
В условиях развитой рыночной экономики основное финансирование «науки» происходит оттуда, где она дает конечный результат, то есть продукт. А это в первую очередь - предприятия производители испытательного и исследовательского оборудования. Эти предприятия вкладывают свои средства в ее развитие, и они же являются поставщиками новых технологий на производственный рынок используя для этой цели учебно-демонстрационные центры. 
К сожалению, в Украине, в условиях так называемого трансформационного (переходного) периода экономики, из логической цепочки выпадают некоторые необходимые звенья, и это порождает вторую, не менее важную проблему – отсутствие взаимного интереса на рынке между производителями и потребителями.
Украинский рынок лабораторного оборудования не структурирован и разобщен и, как следствие, не представляет коммерческого интереса для производителей. Поэтому здесь не создоются учебно-демонстрационные центры, а основным способом ведения бизнеса поставщики лабораторного оборудования выбрали франчайзинг как наиболее эффективный способ интенсивного расширения бизнеса. Одним из условий работы "эксклюзивного представителя", является предоставление ему исключительного права формирования цены с закрытием доступа к этой информации покупателей с территории франчайзи.

К сожалению, объемы рынка лабораторного оборудования не вызвали большого интереса не только у производителей, но даже и у франчайзи (прямых держателей франшизы), и образовавшуюся нишу заполнили субфранчайзи, суб-субфранчайзи, держатели доверенностей от вторых-третьих лиц и прочее. Британское издание Instrumenta приводит данные о 362 компаниях, считающихся основными на мировом рынке аналитической аппаратуры и лабораторного оборудования. Из этого списка названия двух-трех десятков компаний встречаются на рынке продаж в Украине, и только две-три компании продают оборудование непосредственно потребителю. В то же время список всевозможных представительств, эксклюзивных и прочих, не уложится и в две-три сотни. В этом круговороте "доверенностей" и "эксклюзивов" потребителю очень сложно разобраться, даже если есть желание. Объем продаж в Украине по отношению к общему объему продаж аналитического оборудования не дотягивает и до одного процента. Применяемая субпоставщиками "политика хаоса" на рынке исчерпала свои возможности.

Для изменения ситуации, возникла необходимость объединения потребительского потенциала и его концентрации, с целью привлечения внимания и заинтересованности производителя оборудования к прямому сотрудничеству с покупателями. Последующее построение долгосрочных взаимовыгодных отношений на условиях индивидуально-ориентированного взаимодействия возможно только при изменении подходов к решению существующей проблемы.

Отдельно взятые предприятия с разной степенью успешности и, как правило, бессистемно пытаются решать эти задачи в одиночку. Ошибки при этом типичны, они тиражируются, и устранение только одной из них позволит сэкономить значительные средства. Многолетний опыт работы предприятий, преодолевших этот путь самостоятельно, продемонстрировал необходимость участия в этом процессе некоммерческой организации, которая взяла бы на себя координацию действий технического, экономического и организационного характера, направленных на конечный результат – комплексное удовлетворение потребностей лабораторий контроля качества и создание условий для их развития.

Единая Система обеспечения деятельности производственных лабораторий - это недостающее звено Системы Качества в условиях рыночной трансформации экономики Украины, глубинный смысл которой в корректировке всех систем с целью внесения недостающих элементов взаимодействия и гармонизации. Фундаментом этой системы являются учебно-демонстрационные центры. Используя на этой базе объединенный потребительский потенциал как инструмент, можно решить и две основные проблемы, и все остальные, вытекающие из них.

Одним из шагов в этом направлении является заключение Ассоциацией "Системы контроля качества" Украины соглашений о сотрудничестве с Ассоциацией «Укрцемент», объединением предприятий МЕТАЛЛУРГПРОМ и предприятиями других отраслей. Их потребительский потенциал образовал "критическую массу" участников, необходимую для взаимодействия с поставщиком.
На Ассоциацию возложена задача организовать взаимодействие между производителями (поставщиками) аналитического оборудования, ВУЗами и отраслевыми НИИ. Ведутся переговоры по размещению демонстрационных образцов аналитического оборудования в учебных лабораториях этих учреждений, и здесь важнейшее значение будет иметь «потребительский спрос». Для его изучения и формирования производится анкетирование лабораторий предприятия. 

По результатам анкетирования на базе структурных подразделений Ассоциации "Системы контроля качества" Украины предполагается создать постоянно действующую выставку  лабораторного оборудования (приборов и инструментов, технологий и материалов для анализа, контроля и исследований во всех отраслях промышленности). На рабочих площадях будет проводиться демонстрация заявленного лабораториями оборудования и ознакомления с его работой для подтверждения правильности выбора, путем проведения необходимых измерений и испытаний.
Ассоциация налаживает сотрудничество с производителями, поставляющими оборудование непосредственно потребителю через оператора прямых поставок, который работает по транзитной схеме, то есть по договору комиссии и не является собственником товара при организации и осуществлении поставок, сокращая при этом налоговые расходы, что позволяет поставлять товар по цене производителя. 
Переход к такой политике – это важнейший этап, который прошли многие экономические системы в своем развитии и на котором заложен огромный финансовый резерв.

Следующим шагом, способствующими развитию "системы" является регистрация участников рынка продаж с предоставлением полного пакета данных, определяющего их статус на рынке для зачисления в члены торгового отдела. Ими могут быть только эксклюзивные представители производителя (закупка оборудования и услуг при посредничестве суб-франчайзи осуществляется только в исключительных случаях). Прошедшим регистрацию предоставляется выставочное место в учебно-демонстрационных центрах.

Не менее важной задачей, решаемой  Ассоциацией, является разработка инновационной системы обслуживания и ремонта оборудования. Схема работы этой системы построена по принципу, когда производитель обязуется только поставлять запасные части (расходные материалы) и обучать необходимое количество сервисных специалистов предприятий. В дальнейшем система сама регулирует количество участников. 

Заключительный этап внедрения системы обеспечения деятельности производственных лабораторий определяется понятием "сверхмаркетинг". Сущность его состоит в создании условий, способствующих комплексному решению одновременно большинства проблем потребителя.

Решить эти задачи с минимальными затратами возможно только при условии взаимодействия отраслевых объединений, использующих сходную организационную структуру лабораторий и объединяющих приобретенный опыт (на доконкурентном этапе) с участниками рынка продаж лабораторного оборудования в объединенной системе обеспечения деятельности этих лабораторий.

Комплексный системный подход к организации единой системы обеспечения деятельности, формирование организационно-экономического механизма инновационного развития производственных лабораторий -- основное условие перехода от догоняющего развития к новому инновационно-структурному типу экономического роста Украины.
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